

DEJINY PSYCHOLÓGIE

Psychológia je jednou z najmladších náuk, vznikla ako experimentálna disciplína v minulom storočí a dnes sa utvára v ucelený systém. Pravda, náhľady na psychiku sú také staré ako samotné ľudstvo a dlhé časy boli súčasťou náboženstiev a neskôr filozofie. Preto dnes je vítaný každý pokus o ujasnenie si historického pozadia, z ktorého vyrástli prvé názory na duševnú činnosť. Táto úloha je sťažená ešte tým, že dosiaľ z hľadiska vedeckej psychológie nie sú spracované jednotlivé čiastkové úseky tak, aby tvorili bázu a umožňovali rýchlejší postup pri systematickej práci.

Autor *Dejín psychológie* podobral sa urobiť „sprievodcu“ vývinom názorov na ľudskú psychiku počnúc predhistorickým obdobím a končiac starovekom. Osobitný zreteľ venoval okruhu takzvaných psychologických predstáv, psychologických náhľadov, ktoré nazýva „psychologickými ideami, psychologickou orientáciou“.

Celý nesmierne rozsiahly materiál rozčlenil do troch hlavných častí, z ktorých prvá je venovaná základným problémom dejín psychológie, druhá rieši problematiku vzniku a počiatkov psychologických predstáv u prvobytného ľudstva a napokon tretia časť sa zaoberá názormi na psychiku a psychologickými poznatkami v starovekých otrokárskych spoločnostiach. Táto tretia časť je najrozsiahlejšia a tvorí vlastné jadro celej práce. Autor sa v nej zaoberá vývojom psychologických predstáv a myslením v hlavných ohniskách historického života starovekých otrokárskych spoločností v Egypte, Mezopotámii, Palestíne, Indii a Číne a v oblasti grécko-rímskej kultúry. Podľa úrovne spoločensko-ekonomickej, technickej, kultúrnej a vedeckej pokúša sa rekonštruovať psychologické myslenie tých čias, čo umožňuje vidieť historické osudy psychológie jednak v tom, čo je jednotlivým oblastiam spoločné, čo vyplýva z dosiahnutej úrovne spoločnosti, ekonomiky a vedenia otrokárskej formácie staroveku, jednak učí oceňovať aj osobitosti ich prínosov do spoločnej pokladnice vedenia ľudstva.

Cieľom autora bolo vytvoriť také dielo, ktoré bude základom pre spracovanie novších osudov tohto vedného odboru. Pretože psychológia je úzko spätá s celým radom ďalších úsekov vedenia a poznania, bude kniha zaujímavá aj pre pracovníkov iných vedných disciplín, ako je filozofia, etnografia, historiografia, dejiny vied, dejiny náboženstva, sociológia a prírodné vedy.

VSAV 1964, strán 528, obr. 19, viaz. Kčs 38,50

SLOVENSKÁ LITERATÚRA, ročník XI, 1964, č. 6, Revue pre literárnu vedu a kritiku. Časopis Ústavu slovenskej literatúry Slovenskej akadémie vied. — Redaktorka časopisu Mária Kurišová. Technický redaktor Jozef Bielik. — Vydáva Vydavateľstvo Slovenskej akadémie vied, Bratislava, Klemensova 27. — Cena jednotlivého čísla Kčs 6,—. Ročné predplatné Kčs 36,—. — Vychádza šesťkrát ročne. — Rozširuje Poštová novinová služba, objednávky a predplatné prijíma PNS — ústredná expedícia tlače, administrácia odbornej tlače, Gottwaldovo nám. 48, Bratislava. Možno objednať aj na každom poštovom úrade alebo u doručovateľa. Objednávky do zahraničia vybavuje PNS — Ústredná expedícia tlače, Bratislava, Gottwaldovo námestie 48, VII. — Povolené výmerom PIO 7 293/50-III/2. — Vytlačila Pravda, vydavateľstvo ÚV KSS, závod Žilina. — V-14-41230

© by Vydavateľstvo Slovenskej akadémie vied 1964